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A program azonositdja (neve): SZAMELMELET
amelybdl az elsé 8 betlt kell megadni a program

betbltéséhez,

- Programnyelv: BASIC

- Memdriaigény: 7005 byte

- Futdsidb: A primszdmokat eléallitdé program atlagosan
becstilt ideje: 0,07 N sec, ahol N a meghatarozandd
primszamok felsdé korlatja, A tobbi programreész futas-
ideje 2-10 sec koézott valtakozik,

- A progran készitésének ideje: 1983 marcius 15,

- Perifériaigény: nincs

B

A szamelmélet a matematika egyik legrégibb &aga. A szam=-
elméletben tobb ma is gyakran emlegetett algoritmus még
az id8szadmitdsunk eldtti korbdl szarmazik: példaul Euk=-
lidesz algoritmusai, Eratoszthenesz szitaja stb,

A szédmelmélet problémdinak kérulhatarolasa eleg nehéz,
mivel ez a matematika mds &gaival szorosan Osszefond-
dott, Mi a szdmelmélethez déntéen azokat a problémakat
soroljuk, amelyek az egész szamok szerkezeti felépité-
sével foglalkoznak a koézépiskoldban, Ehhez kivanunk
segitséget adni ezzel a programmal.
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Megjegyezzik azonban, hogy egyre toébben hasznaljsdk ki
a szamitdégeép mlveleti gyorsasagat oly mdédon, hogy meg
nem oldott szdmelméleti problémakat szamitdgépre irt
algoritmusok segitségével koézelitenek meg., (Pl, bizo=-
nyos tulajdonsdggal rendelkezd szémok, szdmparok kere-
sése stb.)

A program lényegeben egy programcsomag, amely egyltt
tartalmazza az altalanos és kozépiskolaban tanul leg-
fontosabb eleni szamelméleti tépakﬁrﬁk (feladatok)
programjait., Célja, hogy scgitse a szdmolésigényes szam=-
elméleti feladatok megoldasat és a természetes szdmok
strukturajanak a vizsgalatat,

A program a matematika tantargy tanitdsahoz készilt,
de jél felhaszndlhatd a szédmitastechnikai szakkordk ke=-
retében is, az aldbbi szamelméleti feladatok megolddséara:

3

- szamok atalakitdsa egyik szadmrendszerbdl egy
masik szamrendszerbe

- primszanok elddllitdsa és szama egy adott
szamig _

- egy szan valdédi osztdéi (tdrzsosztdi)

, = egy szdn tdrzsteényezds felbontdsa
- legnagyobb koézbs osztdé meghatarozdsa (lnko)
- legkisebb kozbs tobbszérds meghatdrozdsa (1lkkt)

A program felhaszndlhatd a fenti részfeladatok oktatasa-
nal és gyakorlatandl, az egyes fogalmak sokoldalu mege=-
résitéséhez, ujabb problémak vizsgalatdhoz (pl. lnko és
lkkt kapcsolata, 2-es, 4-es, 8-as, l6-0s szamrendszer
kapcsolata, torzstényezds felbontas és lnko stb), J6l
felhasznalhatd tovabba ilyen jelleqgl feladatok megolda-
sanak az ellendrzésere is, €és lehetdveé teszi, hogy szin-
te minden tanulénak mas-mds feladatot adjunk, tekintettel
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arra, hogy a megoldasra forditott id0 a primszamok meg-
hatdrozdséanak kivételével szinte csak a néhany bemend

adat begépelésével azonos,

A fenti szamelméleti feladatok és fTogalmak valamennyi
kozepiskola matematikai tantervi anyagaban el6fordulnak
és ezekhez szervesen kapcsolddnak, A Szamitdstechnika
szakkdrdkén a szdmrendszerek atalakitdsa jol hasznosit-
hatd, az egyes programrészek tanulmanyozdsa €s 6nallé
programként vald megirdsa pedig feladatként achatd,

Az elsé programszegmens jol felhasznalhatd a 2-tdl
16-ig terjedl szamrendszerbeli szamok eldallitasara,

a szamrendszerek kozdtti Osszeflggésck és szidmrendszer=-
beli mlveletek vizsgalatara,

A mdsodik programszegmens azon kivil, hogy adott szdamig
elédllitja a primszéamokat, lehetdséget ad a primszamok
szananak és egyeb tulajdonsdgainak a vizsgalatara is.

A harmadik programrész egy szédm valddi osztdit (tdérzs=~
osztdit) allitja eld és felhasznalhatd ezek szaménak a

vizsgéalatara is,

A negyedik programszegmens a szdmok torzstényezdinek és
1

azok kitevéinek a meghatdrozasara szolgdl és felhasznal=-

haté a lnko és lkkt kiszdmitasara is,

Az 0tddik és hatodik programrész két vagy tdébb szam
lnko,=janak illetve lkkt,=-ének a kiszamitdsara hasznal-
haté, Korlat csak a lkkt-nél van, ugyanis az nem lehegt
nagyobb a gepben tarolt maximdlis egésznél,
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A program kazettds magnesszalagra rogzitett és a kazet=-
tan feltlintetett szamldld &8lldsndl kezdddik. A programot
e szanlald allastdél a szalagrdl a

LOAD CAS: (HT gépen CLOAD)
parancs begépelésével tdélthetjik be, €s a
RUN

parancsra indithatjuk el, amelynek hatasara a képernyfn
]
megjelenik a program mikdédéseével kapcsolatos tajékoztatd,

Ezutan a program l1l-7-ig terjedd szam begeépelesére var,
amelyet a RETURN billentylvel zarunk, Nem megfeleld szam
leiitése esetén tovabb vdrakozik a helyes szdm begépelé-

sére,

E sza4m hatédsdra a program a megfeleld programrészre kap-
csol, Egy=-egy programrész futasa végén a program egy
billentyl lelUtésére varakozik, Ha ilyenkor a "V" betlt
utjiok le (vége), akkor a program visszatér a tajékozta-
téhoz és ujabb részfeladat megoldasara varakozik, Minden
mas billentyli leltése esetén az eldézd feladattipus meg-
oldadsara varakozik,

Valamennyi részfeladat futasandl a képerny6 torlddik,
és kiirdsra keriul a feladat tipusa, majd a hozzatartozo
bemené adatok megnevezése, amely utan a program a kert
adat begépelésére var, Valamennyi adatot a RETURN bil-
lentylvel kell zarni, Hibds adat esetén vagy az adat
ismétlését kéri, vagy a részprogram elejére tér vissza
a program és a "jo" adatok begépelésére var,

A feladatok megolddsa utén a képernyén a BEFEJEZTEM szod
jelenik meg. HT gépen a RETURN helyett NEW LINE értendd,
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Az 1. részprogramnak 3 bemend adata van:

- az atalakitandé szam, amelynek jegyei
0,1,2)¢¢0,9,A,B,C,0¢+ lehetnek, A begeépelt jegyek
szadma a szamrendszer alapszamatdél filgg:
pl. 2-es szamrendszerben 15,

8-as szamrendszerben 5 lehet a jegyek szama,
Az atalakitandd szam felsdé korlatja 32767. legyen
(ﬁl. az atalakitandd szam

16-0s svénrendszéfbell _7FFF és irjuk at_g_g:

-~

szanréndszerbe.
- az eredeti alapazam, példankban 16
- az uj alapszam, példankban 8

Mindkettd 2-20 kézétti egesz tizes szamrendszer-
beli szam lehet,

Amennyiben a szamrendszerhez nem tartozd szamjegyet
adunk meg a szamban, roévid idére kiirdsra keriul a
"HIBAS JEGY" szdveg és a program visszatér a prog-
ramresz elejére, A program outputja: E1l8sz6r kiirdg-
dik, hogy a szam

A TIZES SZANMRENDSZERBEN: 32767

majd egyenldseg formajaban az eredeti és a kivant

s2amrendszerbeli szdm, a szamok mbgbtt zardjelben
a megfeleld alapszéamok,

Példankban:

7FFF(16)= 7 7 7 7 7(8)

A 2, reészprogramnak egy bemend adata van, az a szam,
ameddig a primszamokat meg akarjuk hatarozni, A ki-
mend informacidk csak akkor kertulnek kiirdsra, ha
mar valamennyi primszamot eldallitott a program a
kivant szamig, A kiiréds 6 oszlopos és 10 soros
blokkokban kertl kiiradsra. Ilyenkor ha szikséges,
tetszdleges billentyl lelUtésével aktivizalhatd a
tovabbi blokkok kiirasa, mindaddig amig meg nem je-
lenik a kiiras vége, hogy hany db primszam van,
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A 3, részprogramnak egy bemené adata van, az a szam, amely-

-

nek a valddi osztdit meg akarjuk hatdrozni. Az output
két oszlopban (az elsé és a 20-as pozicién) keril ki-
irdsra, Pl, 24-es bemend adat esetén az output

2 TORZSO0SZTO 12
3 TORZSCSZTO 8
4 6

A VALODI OSZTOK SZAMA: 6
A TORZSOSZTCK SZAMA: 2

]
A kiiras 10 soronként itt is ledll és tetszlleges bil=-
lenytl leltésével tovabb irathatd ha szikseéges,

A 4, tipusu feladatnal ugyancsak 1 bemené adat van, az a

szédm amelynek a torzstényezdit kivanjuk elddllitani,

Az outputban kiirdsra keridl a TORZSTENYEZO KITEVOJE

fejléc, majd alatta a megfeleld szamok, Pl, 24 esetén
az output a kovetkezs

TORZSTENYEZO KITEVOJE
e 3
3 X

‘ Az 5.programszegmens elsé bemendé adata a szdmok db szama,

amelyeknek a lnko=-jat akarjuk meghatdrozni, majd ezt
kévetik sorban egymds ala gépelve maguk a szamok,

A szamok db széma nagyobb egynél és kisebb 1ll-neél,
maguk a szamok pedig nem lehetnek nagyobbak 32767-nél.
Az output nemcsak a végeredményt irja ki, hanem az
algoritmusnak megfelelden zardjelben az egymas utan
kbvetkez8 két megfeleld szamot és lnko-jat, Pl, a
3,24,36,42 bemené informacidk esetén az output

(24 , 36) 12

(12 , 42) 6

n
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A 6, programszegmens els6 bemend adata a szamok db széama,
amely itt is nagyobb 1 €és kisebb mint 11 lehet,
amelyet sorban egymas ald gépelve annyi szém kovet,
amennyit éppen megadtunk, A szamok nagysdgrendjét
itt nemcsak a gepi 32767 szam korlatozza, hanem az
eredmény is, amely nem lehet nagyobb 32767-nél.
Amennyiben ez mégis bekdvetkezne, a program kijel-
zi, hogy TUL NAGY A LKKT, és ujabb feladat megolda=-
sara varakozik., Az output itt is kiirja a kozbiilsd
eredményeket is, Pl, a 3,24,36,42 bemend adatok
esetén az output
LKKT (24,36) = 72
LKKT (72,42) = 504

A program leallitasa 7, opcid megaddsaval eszkozolhetd
a program vezeérld részebll, vagy egyéb a gépi reprezen=-

tansban megadott mddon,

5. Minta alkalmazas

a. Hasonlitsuk Ossze a 252 és a 372, valamnint a legki-
sebb kozbs tbbbszordstk tdrzstényezbs elddllitdsat
ég adjuk meg a lkkt, tarbeli, 2=-es szdnrendszerbeli

alakjat.

Megoldasi terv:
1, A 252 és 372 lkkt,=-ének meghatarozasa

(6-0s feladat)
2, 252 torzstényez6s felbontdsa (4-es feladat,)
3, 372 torzstényezls felbontasa (4-es feladat,)
4, lkkt térzstényezbs felbontasa (4=-es feladat.)

5. 1lkkt a 2-es szamrendszerben (l-es feladat.)
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A képerny6n megjelend kérédsekre adott vdlaszt aldhuzés-
sal, a leltdtt de a képernydn lathatatlan karaktereket
(billentyliket) bekeretezve jeldljuk, A RETURN billentyit
R| -el roviditjuk,

RUN IR
parancsra a képernydén megjelenik a tajékoztatd,

El6sz6r a 6-0s szamu feladatot kérjuk,

l..l‘..ll.l.!C..'l.l.l.'l...'."

HANYAS SZAIMU FELADATOT KERED:76(R

Ennek hatdsdara az alabbi képernyét allitjuk eld, az

aldhuzott valaszokkal: |
(/LEGKISEBB KOZOS TOBBSZOR0S KISZANITASA, “\
HANY DB SZAM VAN?Z IR
A SZANMOK SORBAN EGYIMAS ALA IRVA:
7252 (R
2?2372 IR

LKKT( 252, 372)= 7812

FEJEZTEM
Nl Y,

Irjuk le a 7812-6t eldészdr, mert majd szikséglink lesz

réd a késébbiekben és csak utédna Ussik le a villogd
cursor megjelenésére a V-billentylt, mivel tovabbi
ilyen feladat megoldasara nincs szikség., Ennek hatasara
ujra megjelenik a képernyén a tajékoztatd, Most a 4-es
feladatot kérjuk haromszor,

ERC R S B R R B B I B B B B B A B O O B B A BN

HANYAS SZAMU FELADATOT KERED:74 (R
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TORZSTENYZEZO0S FELBONTAS, A SZAM?25

TORZSTENYEZO KITEVO3E

2 2

3 2

7 3

BEFEJEZTEM

[N] * /
2

A 2
is ugyanilyen tipusu feladatot kivdnunk megoldani,

.3%.7-ct is jegyezzik fel'és mivel a tovabbiakban

ezért a villogdé cursor megjelenésére pl, leltjik az
N billentylt (a V kivételével barmelyik lehet) és a
tovabbi teendd hasonlo az eldézbhoz,

[ TORZSTENYZZOS FELBONTAS, A SZAM?372 iR | x\

TORZSTENYEZO KITEVO3JE

2 2
3 1
31 1
BEFEJEZTEM
\H | L .

372 = 22.3¢31

(" TORZSTENYEZOS FELBONTAS. A SZAI?7812 [R] )

TORZSTENYEZQO KITEVOJE

2 2
3 2
7 1
31 1
_BEFEJEZTEM j
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A 7812:22.32.7.31 térzsteényezfs eldallitdsa alapjan

meggy6zédhetink arrél a tanult tulajdonsagrdél, hogy a
7812 torzstényezdi a 252 és 372 kozds és nem kozds
térzstényezfit tartalmazza az eldforduld legnagyobb
hatvanykitevdvel,

Végul az l-es feladatot keérjik,

LR R I A I B I R A B O B B A A

HANYAS SZAMU FELADATOT KERED:?1[R ]

i
—_—

~

SZAMOK ATALAKITASA UJ SZAMRENDSZERBE,
A $ZAM:?7812 [R
AZ EREDETI ALAPSZAM:?10 (R ]
AZ UJ ALAPSZAM: 2[R |
A TIZES SZAMRENDSZERBEN: 7812

7612( 10)=1111010000100(2)
BEFEJEZTEM

A /

b, Allitsuk eld az 500-ndl kisebb primszamokat,

Ennél a példandl a 2-es feladatot kérjuk,

i
LR B B A A A L B B A L B

HANYAS SZAMU FELADATOT KERED:?2

\\

{ PRIMSZAMOK ELOALLITASA: MEDDIG 2500 [R]
(MOST SZAMOLOK, VARJ TURELMESEN !)

2 3 5 7 i 13
17 19 23 29 31 37

C 0 B B I R B I I O I B B A L A

257 263 265 271 i 2318

L I B B B B B B B B B B O B B O B I O O B B AR

467 479 487 491 498

500-IG A PRIMSZAINOK SZAIMA= 85

BEFEJEZTEM
v ] -

\k_“' : -
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Tekintettel arra, hogy a primszdmok kiirdsandl még nem
értiink el a végére (nem kerilt kiirdsra hegy' hany db
primszam van) ezért a villogd cursor megjelenése utdn
folytatdédik a kiirds, Mi példankban a B betit Utéttik
le,

c., Allitsuk eld a 9800 valddi osztdit, majd allitsuk le
a programot,
Ennel a peldanal eldszoér a 3., majd ennck befejezdse
utan a 7, programrészt kérjuk,'

HANYAS SZAIMU FELADATOT KERED:?3
/" VALODT 0SZTOK MZGHATAROZASA. A SzAl: )
29800 [R
2 TORZSOSZTO 4900
4 2450
5 TORZSOSZTO 1960
7 TORZSO0SZTO 1400
8 1225
10 980
14 700
20 490
25 392
28 350 [A
35 280
| 40 245
49 200
50 196
56 175
70 140
98 100
A VALODI 0SZTOK SZAMA: 34
A TORZSOSZTOK SZAMA : 3
BEFEJEZTEM )

M
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Ennél a példanal is, mivel a cursor még a sor veégén villog,
nen fejezddott be az Osszes osztd kiirdsa, Tetszbleges
billentyl lelitésére (ez ndlunk A) a kiiras folytatodik,
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